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INTRODUCTION

De nos jours,la majeure partie des ordinateurs sont
dquipés d'un systéme de visualisation ou d'une télétype sur
lequel travaille l'operateur.L'objet de notre travail
consiste en l'etude et la realisation de ce systéme de
visualisation sur ecran cathodigue.L'ordinateur etant équipé
d'une té1létype,le systéme de visualisation permettra 1l'utili-
sation de celui-¢i sans usage de papier spe¢ial de la télé-
type,en cas de panne de cette derniére,et pour tout travail

qui ne nécessite pas d'étre imprimé.

Ce systéme de¢ visualisation ou terminal video peut se

decomposer en plusieurs ensembles aux fonctions bien definies

-Le clavier codé ASCII et son electronique de

codage.

-L'interface asynchrone (UART) entre les
circuits de visualisation et le clavier d'un
part et l'equipement auquel est raccordé le

terminal d'autre part.

-La circuiterie de visualisation avec le
contr8leur d'ecran (CRIC),la mémoire de rafrai-
chissement d'ecran et le générateur de carac-
tére.

-Le recepteur de télévision avec une entrée

video.

La figure I donne le synoptique général d'un tel circuit.
Chaque element de ce circuit fera 1l'objet d'une etude

détaillée.
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GLERALITES SUR LES MODES DE
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Dans le domaine des échanges ou de dialogues entre
1'homme et la machine,on a souvent recours & un appereillage
sur lequel 1l'information peut €tre regue ou envoye#.Pour cela
plusieurs téchniques existent telles:

-la carte perforée
-la bande magnétique
-la télétype

-la visualisation

Cette dérniere reste la plus utilisée & cause de sa
rapidité d'exploitation,et de la lecture fagile.

Lors des traitements d'information par un homme ou une
machine,on est amen2 en fin de chaine ztraduire cette
information en information visualisable.Dans ce cas le
traducteur sera du type opto-electrique.

Suivant qu'il sagisse d'une visualisation ordinaire
(tel 1'affichage d'horaire dans une gare) ou d'une visuali-
sation de communication avec un ordinateur.Les solutions
seront différentes.Si dans le premier cas la rapidité
d'execution n'est de rigueur,dans le second cas elle est trés
importante.De ce fait les circuits peuvent €tre electroniques
electromagnétigues ou electromecaniques pour le premier cas,

et doivent &tre typiqguement electroniques pour le second cas.

I1 existe plusieurs methodes d'affichage de caractéres
alphanumérigues.Lles principales sont:
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Le dessin d'un caractére est fait par la juxtaposition
de segments lumineux et eteints.Ces segments peuvent étre:
~des lampes & filament

-degs tubes neon

-desLED (diodes eleetroluminescentes)

I.I/Affichage par 7 segments

Le format 7 segments est generalement utilisé pour
1'affichage des chiffres decimaux,et eventuellement certains
caractéres & geometrie simple.

I1.2/Affichage par I4 ou I6 segments

Ce format a éte concu evidement pour afficher les chiffres
de ¢imaux et toutes les lettres de 1l'alphabet.

— ————————— . —— T —— — . T S S .

Dans ce mode d'affichage,on utilise un tube indicateur
qui contient un gaz et des cathodes qui épousent le contour
des caractéres.Lorsqu'une tension est appliquée entre 1l'anode
commune et l'une des cathodes,le gaz s'ionise et enveloppe

la cathode selectiomnée avec emission de lumiére:le caractére
egt ainsi visualisé.

Cette methode d'affichage etant l'objet d'une etude
detaillée dans les prochains chapitres,nous dirons simplement
qgue celle-ci consiste & dessiner les caractéres dans des

matrices de points(les uns blancs,les autres noirs).



e choix entre les differents modes de visualisation

depent des paramétres suivants :

-la rapidité d4'execution

_la densité de texte et le nombre de caractére
4 visuazliser

-1z dimension du caractére

-lg fiabilité du systéme

-le cout du systéme

Pour chaque application,le choix sera porté sur la méthode
gui lui conviendrait le mieux.Pour la realisation d'un terminal
d'ordinateur,lechoix a déja fait.Lavisualisation se fait sur
ecran de television .Il aurait ét& aberrant d'utiliser une

) multitude d'afficheurs I6 segments pour visuvaliser un texte.
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Chapitre I.

Avant que 1'information arrive au circuit de visualisation pour
traitement ot visualisation, elle doit étre coder. Pour cela on utilisera
un clavier Electronique qui donnera & sa sortie, pour chaque caractére,

un code.

Pour notre application, nous avons choisi un clavier qui genere
le code ASCII.

L'ASCII permet de coder tout les symboles utiles, les mejuscules,
les minuscules, les chiffres et les mouvements du cursent (voir tableau

ASCII).

A chague enfoncement de touche, le clavier codera scus forme de

combinaison 7 bits le caractére &lu.,

Le clavier ASCII

C'est un clavier #lectronigue qui est composé principalement de
deux parties :
- Le générateur de code ou encodeur.

- La partie mécanique cu touches.

1°/ . Le cénérateur de code.

L'encodeur utilis% est le 7310. Ce circuit est composé
Sssentiellement d'une mémoire ROM contenant le code des 125 caractéres
ASCII.

La fioure 1 représente le schéma électronique du clavier.
Le principe adopté par ce circuit est 1'émission d'un caractére lors de

chaque sollicitation diun point de la metrice 8 lignes (X0 - X7) et 11
colonnes (YO - YIO).

ofs
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La sollicitation de 1'un des 88 points de la matrice générera
un caractére dans un mode dit normal. Les 30 caractéres manquants sont
générés en sollicitant & la fois 1'une des deux touches SHIFT ou
CONTROL et un point de la matrice.

Nous avons donc 3 modes possibles.,

- lMode normzal
- Mode SHIFT
-~ Mode CONTROL

Soit la possibilité dfavoir 3 X 88 = 264 combinaison. Certains
codes ou caractéres seront alors utilisés plusieurs fois et cela dans

des modes différents.

Pour notre applicatioen, le clavier ne comporte que 2 modes
seulement :
~ Mode Normal "
- Mode SHIFT

Le code ASCII émis par le générateur de code est composé de

7 bits en parallele et d'un huitiéme bit appelé bit de parité.

La validation de ce code se fait par un signal appelé STRG3E.
Ce sianal ne sera émis que lors de l'arrét complet des rebondissements
de la touche entre son enfoncement et son relachement (Voir Figs Z2)« En
effet, lors de 1l'enfoncement de la touche, les contacts mis en présence
peuvent rebondir 1'un sur 1'autre. Un temps de garde ou d'attente est

nécessaire.

Le circuit interne posséde en outre une harloge régleable par
les composants R3 et C1. Le circuit donne la possibilité de générer le
STROBE et les donndes en direct (broche 20 & la masse) on en inverse

(broche 20 en 1'air).

La broche 19 fixe le délai d'élimination des rebondissements mécaniques

des touches du clavier.

lLa broche 5 selectionne 12 parité paire ou impaire, ceci est sans aucun

interét car la sortie parité n'est pas exploitée.

- 12 - 7
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2°/ . La partie mécanique : les touches.

Le clavier cst composé de 46 touches (ou boutons nOUSSOirs)
sur la partie gauche. Chacune représentant un caractére a visualiser.

On trouvera 2 touches pour le mode SHIFT et une touche Space multicontact.

Sur la partie droite du clavier on utilisera ¢ des 20 touches

disponibles. Ces touches géreront les mouvements du curseur.

Les fonctions et codes correspondants a ces touches

sont :
TOUCHE CODE FONCTION Kl

BS 08 Retour d'une position a gauche.

HT 09 Retour d'une position a droite.

LF 0A Descente d'unc position.

VT 03 Montée d'une position.

FF ac Effacement de la page et retour en
haut & gauche.

CR 0b Effacement de la fin de licgne et
retour en début de ligne.

suB 14 Effacement de ligne courante du
CUTSEUT .

FS 1C Retour du curseur en haut & gauche.

GS 1D Retour du curseur en début de licne.
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Lors de ls realisstion d'ensembles lopgiques complexes
La neg¢éssit’ de transferer des informations digitales entre
deux ou plusieurs unitées se presente souvent.

Le. transmission peut-&fre parrallidle ou serie.la tran
smission parralléle est utilisée pour des échanges de¢ dounn
srés rapide entre deux unitées..haque verisble binsire cs
transmise sur un fil .Le transmission de caractéres ALCLL
necessite huit fils de liaison et un fil d'norloge (fig.I).
La{necessitd transmission serie n'utilise qu'une sevle ligns
rour trensmettre les caractéres.Les varisbles binaires sent
transmices l'une apris l'autre per lc cansl de trensmission,
e principe convient pour des transmissions vers des unitlcs

lentes (fig.2).
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Le transfert peut-&tre synchrone ¢ ou asynchrone.Dans
le premier cas,les échanges sont souvent contrdlés par des
vetits ordinateurs.Dans le second cas,les échanges sont
contr81lés par des quittances.

Ce systéme a le gros avantage d'adapter les vitesses
de transmission a4 celle des autres unitées.Le circuit
fY==1lu=12 a £tz congu pour des applications correspondantes
= ce dernier cas.

Comme &On NOm  jringique 1'UA«T(Universal asynchronous
neceiver Transmitter)est un emetteur recepteur universel

de données asynchrones.Ilpeut- transmettre et recevoir des
caractéres de 5 & & bits.Un circuit de contr8le interne
permet de verifier automatiquemnent la validité des caractéres
de contrdle(parité,initialisation et arrét)recus ou géndrés

Les entrées ¢t sorties du circuit sont compatibles au
niveau ULL et 4lL sans adjonction de composants externes .
Les sorties trois états peuvent €tre connectées sur des
lignes de bus, ce qui fagilite les échenges entre les dif-
terents circuits.

Le synoptique de ce circuit Lsl (fig.%) nous montre
qu'il est en fait divisé en deux prerties quasiementindepen-
dantes et cazpablede travailler sur des téches differentes.

Ces deux parties utilisent un registre a decalage et
de la logique de contr8le.iL'une est le recepteur,les données
y entrent sous forme serie dane le registre & decalage
commandé par une horloge RCP et elles sont converties en
données parralliles.bu cbté emctteur un registre & decalage
etffectue le travail inversejc'est & dire transforme les
informations parralléles issues d'un calculateur ou d'une
unité periphérique en informations serie,commandé par une

autre horloge 1CP

SR o



aheL Conmaeat

y“““““
Conbkrala Emises
i N, ™
/s Ny v T
P T® EBf N@: N2 B, Q3B D250
) ® ® ] ] qr ® o ? P ¢ Ir @
EMETLEOLOR
1
K. ' Lo Tque - DS
cs b ]
Sor e . l
. Beri . _
.TCP R&%.‘Q.m o Dece leaa - ROC
e -T_R.E:SET
. ReP '
® RECEPTEGUR
e _ Raeau‘q.l'rc. o Oecolegae
Bulbres .
Sewvia, _ l
s m . ML 5?&:‘;0&. - QDE
4 "t p% [ & ':R‘ e @ ¢ 4§ & 4.0 &
oR THFAT B By _b.
“ Bow S & '
— 2"
Donmees
Q\‘ﬁunwﬂ ' Chal e gaatd

DE LU UART

. R&3] SYNoOPTigQue INTERNE




2.1 circuit emetteur

— ——— ——

L1 est coinposé essentiellement d'un re istre a deécslsge

a4 sortie serie,des circuits supplementzircs generentl le
premier bit (b.t start),ls parité des 5,647 ou Bbits des
données transmises et le ou les bits de fin de mot (Iou 2
bits stop ).ue tormet de cezractére est alors de la forme :
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Fig.4
2.2 Circuit recepteur

Le circuit recepteur transforme 1le caractére serie issu
de l'emetteur ou de tout sutre systéme utilisant le formst
du cearactire de la figure 4 sous forme parrslléle disponible
sur & bits,.

11 est composé d'un registre a accés serie et d'ua registre
tre tampon ou sont stockées les donnfes en attente de lecture
Un signal d'horloge permet de transferer les informetioné& du
registre de reception au registre tampon.bL'autres circuits
verifient: ls prrité,le cadrage,les surcharges et indigquent
qu'un cerasctéref entier a ét3 recgu.

2.5 Fonctions des difterentes entrées et sorties

I/tension: +5 V

2/tension: =1-V

5/ ..asse

4/ necelvead data ensble (2D.): un niveau bas sur cette entrée
autorise la deconnexion du regitre rcceptews du registre
tamupon

5 & le¢jreceived dete bits (1L8s4DI):ce sont les huit bits

de sortie des données.

e
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19/ urreur de parité (P.):un nivesu nesut indique gqu'une erreur
de pariti a €tz detecté . la reception en fonction de la
ligne de contrlle de perité gpg (.PS)

14/ .rreur de cadrage (#):iun niveau haut indigue que le bit
d'arrét n'est pss validé

15/urreur ae surcharge{Cr): un nivesu haut indique que le ca-
ractire recu aupasravant n's pas éte lu avant gue le prese
ent caractére n'ait étée transféréd dans le registre
tampon du recepteur

I16/Comnande des indicateurs(S'y): un nivesu bas sur cette
entrée deconnecte les sorties dis indicateurs d'erreur et
de fonctionnement (Pu,Fu,Ux,Uf, it 1)

17/4orloge du registre recepteur(k.P):cette horloge est 18
(seize) fois plus reapide que celle de reception des données

li/iemise a zero de Ji (4DA):un niveau bas sur cette sortie
remet & zero la sortie DA

{-/indicateur de reception des domnnées (DA):un niveau hzut
sur cette sortie indique qu'u n  caractére sz étd regu et
transfiré dans le registre tampon du recepteur

20/ intrie serie (ui):les informetions serie regues sur cette
ligne,entrent dans le registre du recepteur a l'endroit
determiné par la longueur du mot,ls parité,et le novbre
de bits d'arrét

¢I/Hemise u zero externe(x.):remise a zero de tout les registre
tres et mise a I de BO,uUU,etl i,

~2/xenistre tampon de 1'emetteur vide(:Lwil):un niveau haut
sur cette sortie indique gque le contenu du registre tam-
pon d¢ l'cmetteur adéte trensféré dens le registre de
l'emetteur ainsi ua nouvezu czractére peut €tre cnargé.

25/ vata strove (up):u: strobe sur cette ligne fzit entrer
les bits du cersctére dans le registre tamoon;la trensmis-

sicn comumence; 2u front montant de LS
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24/ kin de mot (n0UC):cette p sortie vs 2u nivesu hsut a chaque
fois qu'un caractére complet a itd transmis.hlle reste &
L'etat haut jusqu'sau prochain carsctire.

:5/cortie serie (SU):le contenu du registre d"emission est
décelé en serie sur cette sortme.Il reste & " 'etat haut
e. l'absence d'emission.

€6 a :i/wntrécs perralliles des donales(DBI-DBE):ce sont les
huits entrées parrzlléles des données.

54/Contrlle strobe (CSY:un niveau hautsur cette licne charge
le registre de contrdle avec les bits de contrdle LPS,NEI,
w02, 18k etpp NP.Cette entrée peut étre commandé par une
impulsion ou relieé a un nivaeu haut.

55/ brup.ression du bit de parité(:iiP):un nivesu haut sur cette
lisne supprime la generation et la detection du bit de
parité ,par contre ur niveau bss les autorise

50/Noibre de bits d'arrét (i5:):icette entrée selectionne le
noibre de bits d'ars€t qui Buivent le bit de parité.Un
niveau nsut selectionne deux bits d'arrét,et un niveau
vas,un bit.

‘/=%2/uelection de la longueur du mot(w-I-HE2):ces deux 1li-
gnes selectionaent la longueur du carasctére de 5,6,7 oux

bits

L i B2 Longueur du ot
U U 5
L . 6
U I 7
1 L 8
59/ 5election de prrité(.:3), tette ligne selecuionne la pariié

pelre ou impuirs,Un nivesu heut selection.e une parité
paire ,un niveau bas une psrit® impaire.
40/1orlo e de trensmpission(ii:):1l'horlogze est seize fois plus

rapide que le vitesse de transmission desirie.
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Opération de transmission.

Initialisation :

apres avoir établi le contact, la remise a zéro
extérieur est possible et 1'impulsion d'horloge
est appliquée (cette impulsion a une fréquence
16 fois la vitesse désirée).

Apres initialisation compléte, 1l'utilisateur peut
envoyer les bits de contréles et les bits
d'information (la séléction des bits de contréles
doit intervenir avant la séléction des bits

d'informations).

On peut émettre la DS et le C5 simultanément
si les spécifications de largeur minimale de
l1'impulsion sont respectées. Une fois que le
dota strabe DS est émis, le signal T.B.M.T.

va passer de l'état haut 1 a 1'état Bas O,
indiquant que le registre de maintenance des
bits d'informations est plein avec un caractére
précédent celui-ci. Il est incapable de recevoir
de nouveaux bits d'information. Le registre a
décalage est entrain de transmettre une informa-

tion précédemment chargée.
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TBMT retournera & 1'état haut 1 lorsque le registre de décalage
émetteur sera vide. Les bits d'informations du registre de maintenance
sont immédiatement chargés dans le registre de décalage émetteur pour
transmission. Le décalage des informations d'un registre & 1'autre sera
contrdlé par SO et EOC (=0).TBVT ira a 1'état haut 1 indiquant que
1'opération de décalage est finie et que le registre de maintenance est

prét a accepter une nouvelle information.

La transmission d'information est initialisde par un bit de
départ (ou start). Suivant ensuite les bits d'informations, le bit de
parité (si 1'on veut) et les bits d'arrét. Quant le dernier bit d'arrét
passe sur la ligne de transmission EOC ira a 1 indiquant que le nouveau
caractére est prét pour la transmission. Ce nouveau caractére ne sera
transmis que si TBMT est & zéro.

Opération de réception.

Initialisation : Le contact est établi, la remise & zéro extérieure ost

possible et 1'impulsion d'horloge est établi. Cette impulsion a la méme

fréquence que celle employé par le circuit de transmission. Les conditions
précédentes mettront DA 3 O une fois 1'initialisation termindée, on notera
que l'ensemble des bits de contréle sera utilisé A la fois pour le
récepteur et 1'émetteur rendant inutile des ensembles de contréle .
individuels. La réception des données commencera si la ligne de transition
est vide. Ceci annonce le bit de départ. Celui-ci est validé si la ligne
SI passe & zéro. Aprés cette vérification la réception des bits de données,
de parité et d'arrét se fera d'une manidre ordonnée. Pendant qu'il regoit
les bits de parité et d'arrété, le récepteur comparera ces bits avec les
bits de contrfle (parité et nombre de bits d'arrét) précédemment envoyés.
I1 indiquera une erreur en changeant la bascule erreur de parité et 1a
bascule erreur de cadrage.

i




I1 faut remarquer que si le mode sans parité est choisi,

PE (erreur de parité) sera systématiquement placé a 1'état bas.

Une fois qu'un caractére entier est recu, la logique interne
contr6lera si la donnée disponible est bien celle qui a été lue. Si le
signal DA et a 1, le récepteur comprendra que la donnée n'a pas été
lue et mettra le registre de surcharge a 1. Si par contre le signal

DA est a O le récepteur comprendra que la donnée a été lue.

Une fois que DA passe a 1, le registre a décalage du rdécepteur

est prét a accepter le prochain caractére.

——— —————— ——————— ———————— T — ] ——— ——— T —— i

—— i ———————

Afin de rendre compatibles les entrées-sorties de
1'UART avec une unité centrale,nous avons été amenés a
realiser des montages adaptateurs de niveau pour l'entrée
serie et la sortie serie de 1'UART.

Les montages utilisés sont les 4833 (boitier 6 broches)
Ils jouent le r8le de coupleurs-isolateurs et d'interface

entre les differents niveaux des differents systémes.

Le baudrate

———————————

C'est un generateur de signaux carrés qui donnera le
cycle d'horloge pour la transmission et la reception des
données pour 1'UART.Cette vitesse s'exprime en baud:c'est

le nombre de bits transmis ou regus par unité de temps.

- 24 -
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Chapitre III

ETUDE DU _C.R.T.C.

v Introduction.

Plusieurs fonctions caractérisent le circuit de visualisation de
caractéres alphanumériques sur écran cathodique. Ces fonctions sont les

suivantes :

- Commande du mouvement du curseur
- Rafraichissement de 1'écran
-Balayace des lignes de caracteres
- Effacement de ligne

5 - Effacement de page

- Néndration de signaux de synchronisation TV.

La réalisation d'un tel circuit nécessite un grand nombce de
bascules, de portes et de composants éléctroniques, mais avec 1'4volution
de la technologie et les possibilités d'intégration, des circuits
spécialisés réalisent toutes ces fonctions. Ces circuits sont apnelés

contréleur d'écran ou CRTC.
Les principaux CRTC sont :

- MC 6845 de 40TORCLA
- INTEL 8275

- FAIRCHILD 9412

- SFF 9364 de THOMSON

On distingue deux principales méthodes de visualisation d'un
texte sur écran cathodique, selon la gestion de celui-ci soit prise en
charge par 1l'unité centrale ou par un processeur spécialisé. Le synoptique

de ces deux conficurations nrincipales est représenté par la figure I.

_ o/
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Dans le premier cas, la mémoire du texte fait partie de 1'eéspace

adréssable du processeaur.

Dans le second cas, on remarque l'existance d'un mémoire a laguelle
1'unité n'a pas acces. L'intéret principal de cette méthode réside dans le
fait que 1'unité centrale se trouve ainsi dégagée des tAches de cestion de
1a visualisation. Le tout est alors contr6lé par le contréleur d'écran.

La liaison terminal Video - Ordinateur se fera juste par un double fil pour

1'échage d'information.

Nous avons enumérés précédemment les principaux CRTC. Nous avons
utilisés le SFF 9364 car il est disponible et il exécute les multiples fonctions
dont nous avons bescin.

P

Capactéristiques du CRTC.

Le CRTC - SFF 9364 est un circuit réalisé en technologie MOS
(canal N - grille au silicium), il est alimenté en 5V uniquement et il est
compatible en LS - TTL.

L Les différentes fonctions du SFF 9364 sont :

- Génération de la synchronisation TV (standard CCIR 625 lignes)
- Rafraichissement de 1'écran

- Gestion compléte du curseur

- Balayage des lignes de caracteéere

- Commande de lecture et d'écriture

- Blanchissement de ligne ou de page

- Affichage de 1024 caractéres

- Enchainement de plusieurs pages.

_53_
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Organisation interne du CRTC. =35~

La figure 2 représente le synophique interne du CRTC. Le coeur
de ce circuit est le compteur de visualisation qui assure aussi les circuits

de génération.des signaux de synchronisation.

Ce circuit commande également un circuit de fin de ligne agissant

sur la logique externe par la patte inhibition d'horloge (INI).

Les signaux de commande du curseur sont présentés aux entrées
CO, C1 et C2 ol ils sont décodés et agissant sur un pointeur d'écriture
qui permet de charger dans la RAM ce qu'il fait effectuer la commande du

CUurseur.

Un comparateur et un indicateur de fin de page sont inclus dans

ce circuit pour permettre le contrfle de plusieurs pages d'écran.

Brochage et fonctiohs du CRTC.

1 et 2/ Qo et Q1 : un quertz de 1,008 Mhz mis en paralléle avec une

LT

résistance de quelque mégadums sur ces bornes
fournit la fréquence de base du générateur interne
de synchronisation TV. Cette fréquence permet
d'obtenir 50 trames par seconde.

3/ RS : indiquateur de frontiére de pase, il permet de
séléctionner la page lors de 1'utilisation de

plusieurs page.

4a8/ A52aA9

o

bits des poids les plus forts de la mémoire de

rafraichissement.
9 / fﬂﬁ : entrée de 1'horloge de commande du circuit.

/o



L

10 /

-t
-

11 2 13/ RO,R1;R2

16/ G.N.D.
i ¢/ PO,
15 / SuTo
17 /M

18 3 22/ AD - A4

93, 24, 25/€0,C1;€2

26 / S.Y.WN.C

aa

o0

EYS

ce sianal permet 2 1la fin de chaque ligne 1l'arrét

de 1'orloce de commande du systéme.

adrésses des huits lignes des caractéres alohanumé-
ricues mémorisés dans le générateur de caracteres.

¢ MAsse.,

1]

e

T

cette sortie aénére le signal Video du circuit.

le front montant de ce signal autorise 1'opération
spécifide par le code CO, C1 et C2.

sional en nhase avec les tops de synchronisation
lignes autorisant 1'écriture dans la mémoire de

rafraichissement.

bits de poits faibles de la mémoire de rafpaichissement

: ces entrées précisent la nature du mouvement du curseur

aprés apparition du front montant de 51,

. sortie de la séquence de synchronisation TV compatible

CCIR. Cette séquence contient les signaux de synchroni-

setion liane et les signaux de synchronisation trame.

: cette sortie permet d'incrementer un compteur numéro ce

pages de texte doivent étre enchainer.



Les différentes combinaisons de CO, C1 et C2 don

du curseur sont :

T AR

F ONCTTIONS

R e kg 3. M e

I

Effacement de page avec retour du curseur en

haut & gauche

Effacement de fin de ligne avec retour du

curseur a gauche

Déplacement du curseur d'une position vers

le bas
Inhibition du caractére envoyé

Néplacement du curseur d'une position

a gauche

Effacement de la ligne courante du

CUurseur

éplacement du curseur d'une position vers
le haut

Caractere normal

—y

nant les mouvements

c2 C¢1 caﬁl DUREE 5 |
o 0 O 132

s o0 1 2,3

o 1 0 8,3

o 1 1 2,3

1 0 O 8,3

1 0 A 3,3

1 1 O B,y

1 4 9 3,3
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Les adresses AO-A9 selectionneront les positions caractédre
dans lz mémoire de rafraichissement et sur 1l'ecran de TV,
AO - A5 (64 combinaisons) selectionnent la position
caractére d'une ligne sur 1l'ecran.

A6 - A9 (I6 combinaisons) selectionnent la position
ligne sur l'ecran.

Nous voyons donc que les fonctions utiles pour la gestion
d'un circuit de visualisation peuvent &tre générées par le
SFF 9364.1I1 suffit d'y associer une circuiterie adequate pour
transformer tout poste de television en terminal video.Nous
detaillerons ceci dans les prochains chapitres.

Deux horloges doivent piloter le contrdleur d'ecran.L'une
tres précise pour fournir les signaux de synchronisation,et
l'autre moins précise pour piloter le circuit.lLa premiére sera
réalisée par un quartz de I,008 Mhz,et la seconde par un
oscillateur,un trigger et un compteur-diviseur par huit.

Ce diviseur 74 195 remet & zero ses guatres sorties dés
qu'une impulsion positive est envoyée sur son entrée clear.
Une impulsion négative sur 1l'entrée load permet de charger en
sortie les données presentes aux entrées du compteur.Le signal
d'horloge est injecté en count up.Le comptage commence et
fournit une impulsion,tout les huits créneaux,qui chargera le
registre a4 decalage et le registre tampon.Les figures %.2a et
5.2b representent reespectivement le schema interne et le

diagramme des temps du compteur 74 I93.

= I
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DATA INPUT TIMING

Asynchronous operation

57 —— - §Tw I | I
coc? ) X . § X
It 'STe_
tesr | |,
Synchronous operation
15TS
SYNC I | I_I [_1 | L
5T i__....__ — 157 E ..__.:] | | "_-'i
coc2 ) ) X X S
!Cﬁ _IE:
Synchronous Operation
Parameter Symbol Min Typ Max Unit
ST Pulse Width STW 05 = = s
C0-C2 Set Up Time (from ST) 1c5T 1 = = s
CO-C2 Hold time (from SYNC) lsc 16 = — s
ST Set Up Time (from SYNC) t5Ts 1 = = s
Minimum Strobe Period tgT (Operation execution time)
CONTROL INPUTS Max
FUNCTION c2 c1 C0 |Execution Unit
time
Page Erase & Cursor Home 0 0 0 122 ms
Erase to End of Line & Return Cursor [s] 0 1 | 4.2 ms
Line Feed (Cursor Down) 0 1 0 BO* fs
—No-Operanon i B 1] 1 1 80 -Hs T
Cursor Left 1 0 0 80 Lis
Erasure of Cursor Line 1 0 | 83 | 115 ]
Cursar Up 1 1 U (18] ,
k |
Narmal Character 1 1 1 Al i I 1e
I L S = - I L |
. Wil increase 1o B ms when ext soroll acears See wSerollig s Fer eomihitsee
|i
|
— &
= THOMSON-EFCIS MOS Integrated  Circiis
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SYNC

]

LINE TIMING

S T 1z penf] o Phos 1 nf s Fliw ]

— | ; . R

i GRS W s B ) ¢/ (BTN G D AT

! I S T T
: et | Ly, o il
Cesoooloipmeyan L I A i B ot 7L |
| Fd T T
i . _':“_—_-‘ [ _}‘_ 'CHO b B
) f v : [ T
/RO - --1 f- CRO i i
T o L (AP LS | B e RO i
o — P | i CRO —*1—1= 'ROZIF *1——=
ik X_' [/ 'cno - Y - ‘L 'cho // Y
1 | ¥ ’
Lon B 2l HSITH 1 g T ——— |
. CRS
o ! // A Y !
{ 74
Blank perod ! Display period
it _— Lt - ——
|
SYNC TIMING
'SYNC 5w
|- R - - — -
SYNC I I l
: - —i-- PW
i Sw e — =
w —==1= | s ;1 A
T
= A BN o T o WS
RP TSP —a]— E; v i /
| fPw | P | baaald
——— .

FRAME TIMING

[ 5 R o SO i i ) iy 5 i [ o vy el PRI o[
N O o (SR Ry S I SO | 5 (D SO LR O o (L i [y

DATA INPUT TIMING

Asynchronous Operation

Parameter Symbol Min Typ Max Unit
ST Pulse Width STwW 0.5 s
CO-C2 Set Up Time 1eST 1 - - Hs
L CO0-C2 Hold Time N 15TC 78 = = Ms
Minimum Strobe period tgT (Operation excution time}
CONTROL INPUTS Max
FUNCTION c2 c1 CO0 |Execution Unit
Time
Page Erase & Cursor Home 0 0 132 ms
| Erase I:J End of Line & li;;u:;_-c::s;r_ 0 0 1 4.2 ms
| Line Feed (Cursor Down) - 0 1 0 130 s
| No Operation B T o | a 1 80 s
| cursorett 1 0 0 80 s
| Erasureof Cursor Line 1 0 1 8.3 ms
| cossorop 1 1 0 80 s
[ Normal Character o E 1 | 130" s

" Will increase 1o 8.3 mis when text scroll occurs. See «Scrolling» for conditions.
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Lersgue une pege de texte n'est pas suffisante pour 1'opera-
teur ,il emst poasible en uwitllisant une nédmoire da reafraichispemen
de capeacité plus grande de mémoriser plusieurs pagee d'ecran et
df'en fzire 1'encheinsment.

Le CRTC peut gerer plusisurs pages
grice sux broches RP et RS

La figurs 3.7 nous donne le scheme Ce wmontage pour 1'enchal-
nement ée 4 pege®.Il utilise ur compteur 74 193 gui incremente
et decrsmenie ier pager,et uu sdditionneur qui ajoutrra 2 lignes
adresses pour 1lu mémoire de rafraichissement.Les 4 combinsisons
de ces 2 lignes adresses sugmentont le eapecité de la mémoire
de refreichigsument de IK 8bits & 4K 8hits.
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Introduction
Comme nous l'avons indiqué precedement,l'enfoncement
de chaque touche sur le clavier emet une information sous

forme paralléle 7 bits. L'UAxL! ne fait que transmettre cette
information,avec verification,et & la vitesse desirée. Cette
information etant codée en ASCII,il va falloir 1la decoder
pour savoir ce qu'elle represente:

-Un caractére a visualiser

-Un mouvement du curseur

-Une informataon & ignorer

Ce decodage se fera avec une mémoire LPROM 1.Cu27C8.

Principe du décodage
La gestion du curseur et l'inhibition d'un caractére

etant contrl8lées par le controleur d'ecran CRTC sur ses 3
entrées C0O,CI,C2%,il est donc necessaire de differencier
entre:
-Un caractére & visualiser que 1l'on enverra direc-—
tement & la visualisation
-Un mouvement du cursecur ou une inhibition que
l'on enverra au contrfleur d'ecran.
Un utilisera un bit en plus pour autoriser 1l'ecriture
dans le premier cas,et l'interdire dans le second cas.
L'inhibition d'un caractére se fera lorsque 1l'informe-
tion envoyée ne peut €tre ni visualiser,ni contr8ler par le
CuiC comue mouvement du curseur.lLe €@R1C se chargera alors
de supprimer cette information.
lious aurons donc besoin d'une mémoiref a4 sept lignes
adresses et quatre lignes données pour coder les 128 carac-
téres du code ASCII.Les trois premiéres iront directement

aux entrées CU,CL,02 du BRIC et la quatriéme autorisera ou



-

i 5 e
non l'ecriture par l'intermédizire d'une NA:D avec le 8ifaal —i-

write du CRLC.

Vo =---=Co
0l ==--=CI
02 ==-==C2

03 ----(=I écriture autorisde)

~===(=0 écriture interdite)

Les differentes combinaisons de CU,.1,C2 sont:
]
g2 81 CO

U
couvenent du

curseur
Inhibition du caractére envoyé

souvement du
curseur

HHHRFRCCCOC
HEFCORHROC
H CHCHOCHC

CGaractére normal

Pour une décriture ,on doit avoir 3 le sortie de la mémoire
la combinaison Ifll.

Dans les deux premieres colonaes du tableau ASCIL (elles
correspondent ala gestion de la visuelisaticn et a la commu~-
nication avec une unité centrsle),seuls quelques codes seront
utilisés,ce seront:BS,Urs(41),LP, LUP(VL) ,Clear(FF) ,Clear(«l),
duu,J(ﬁS),nd(Gu).Jeux-gl eyant des fonctions bien definies,

4 chescu. on fera corresvondre le code adcquat pour le sestion
peur-1e) du curseur..e codase se fait sur trois bits,le quatr-
iéne it 0% sura pour rdle de differencier entre un mouvement
du curseur sans changement du texte visuakisé (03=0) et un n
mouvement du curseur avec effacement (05=I).

Pour les codes & ignorer,on mettres dens la case mémoire
correspondante du décodeur le code OII qui represcnte 1'inhi-
bition.

{ous utiliserons une mémoire iL.: 270¢ de IK 82ITS,c'c
dire Iu24 cases mémoire de 8 bits.Pour nStre application n.

avons besoin de 128 cases de 4 bits seculement.Pour cela les

...4_3_.
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3 entrées de poids le plus fort de la mémoire i seront mises
4 1o masse.ll restera alors I1<c cases disponibles..n sortie

nous utiliserons seulement les 4 sorties de poids faible.

Programmnation

Le. programuation se fait en hexadecimal pour 1l'adressage
et les données,il est necessaire de faire une conversion
binaire-nexadecimal de tous les codes.

La programuation est donndée en page suivante.

Technigue de prosramuation

sous jugeons jusie de don.er un apercu sur la technique
de programmation d'une mémoire sPiU..,Ceci n'etant pas le but
de notre travail.
La pro; rcuomation d'wuPrUn se fait sur systéme monté sur
microprocesseur (ULURULA 580C comprenant:
—un logiciel de chargement de programie PROwPiII
-une carte programueur d'bLP.Co
Le programue destiné a 8tre charper sur LPrUM est intro-
duit en hexadecimal,byte par byte 3 1'aide 4' une téletype.
PROMPAL gére lui méme 1l'organisation de la zone memoire de
transition §{ mémoire RAU) A la fin du chargenent,il édite le
contenu des Ran afin que 1'operateur pulsse le verifier.IL
effectue ensuite le transiert dans 1':,ERU. avec les contrlles
d'usages .Cette derniére est,au prealable,montée sur un support
destiné i cet effet sur la carte programmeur 4'..Pauil, son
adresse dans le systéme est coannue du logiciel PRU.PHI.A la
fin de lopgeration de transfert,le PrO:PAI effectue un ultime

contr8le, en comparant le contenu des xA: et celui de 1'.PROM.



! PROG2A MmtaTION

L

PE RmBNOIRE EPROM MM &70"

Adresse s ] Donneasn . |
Touehe . . Fomation .
Decima Hewe Binatres ] He x q
' o D Oy O, 6, |
e - } § i [
O« ¥ 000 & 08F% | & tanorer | o | © |4 { - <%
o) to% BS o ! 4 o |0 o 4 4 4 pesiRNoen
9 0% HT(UPS) o 4 j4 |4 o¥ —c 4 paaihWon
1o oo A LF 5|loj14)o]| o2 ¥ 4 posihen
" oo s VT (wuP) o |4 |4 |06 | o6 £ 4. pesihoen
iz vee FF{Cleav) | 4110 jolo! o3 Efaccmeat
15 ood RC. (clear) fjole 4 08 Eup:“c.n\- rque
] AVEL,
14 & 45 |00k A 019 | & iquorer | © | @ | 4 |4 o3
26 CA4A Sub Aj Al o4 ob Ehacmont Wue
i3 D4d a fgnover e | o 414 o%
| L6 ole % (ﬂ:;) o (=] 3 & (=T Re¥owr aum haul
: o Ao nehs -
29 o1 b ke &% o |lo |{o L ©4 ja Bu dawabdaliges
30 r 3B QlEar OF | & fgue ver o |lo 4 14 - )
32a 126 (020 & 075 Covestere 4 @ 4 | 4 oF Vwau a ltgaWNeu
dey Covactdres
7 G7F & V4uerer o | A LA O3
1210 < 1023 080 & 367 | fmw W iisegs

-~ 45 -




Rappel sur la Télévision

Etude du Standart 625 lignes

Le récepteur de Télévision représente le dernier bloc de notre systéme
de visualisation. Il est donc nécessaire de rappeler briévement lec

vrincipe d'analyse et de transmission d'une image de Télévision.

Analyse et transmission de 1'imace.

L'image que 1'on regoit sur 1'écran du tube cathodique n'est en
r¢alité rien d'autre qu'un signal constitué d'une infinite co points
¢lémentaires. Ces points sont plus ou moins lumineux selon 1'information

qu'ils transportent.

Le mode de reproduction de 1'image est une analyse sequentielle
Ge tout les points de 1'imege afin de les transmettre dans un ordre bien
déterminé au récepteur de Télévision. Ce dernier les reproduira
(dans leur ordre) avec une brillance proportionnelle a celle du point

examiné a 1'emission.

Cela revient donc & reproduire exactement a la réception
chaque point de 1'image dans sa position dans le plan, et ses variations

de luminosite dans le temps.

Pour cela on a divisé 1'image en un certain nombre de lignes
(Standart CCIR 625 lignes).

On analysera ainsi les points d'une ligne successivement,
ensuite on passera 2 la ligne suivante et cela Jusqu'a 1'exploraticn de

1'image totale.

L'analyse ligne par ligne & certains inconveniznte tel que
le scintillement. Pour cela 1'analyse interligne a été adoptée

(avec un nombre impair de ligne).

3 e
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Principe du balayage entre lacé. ;

Ce mode consiste a balayer d'abord les lignes impaires et
ensuite les lignes paires de 1'image. Ces deux demi images seront
appelées trame et.au lieu d'avoir 25 images/seconde on aura 50 trames/
seconde la figure 2 représente ce genre de balayage sur un exemcle de
7 lignes. Le Spot balayera la ler., la 3°, la 5° et juste la moitie de
la 7° ligne. Il sera ramené instantanement en haut de 1'image. Il
balayera cette fois-ci la deuxiéme moitie de la 7° ligne et les 29,
4° et 6° ligne. Arrivé en 6, il repartira automatiquement vers 1,

Ainsi on passera & la prochaine image pour refaire la méme chose.

Mais pour que le Spot puisse gérer facilement le signal, il faut
synchroniser les lignes et les trames. Pour cela, & 1'emission on doit
recevoir des sionaux qui nous indiquerons la fin de chaque lione et la
fin de chaque trame. Ces signaux de commande s'appellent signaux de
synchronisation. Il seront mélangés au signal Video., On abtiendra alors

le signal complet appelé signal Video composite.

Fréquence ligne et fréocuence trame.

Ce sont des fréquences bien déterminées, obtenues 2 partir d'un
oscillateur unique a 1l'emission. Ces fréquences sont obtenues en

utilisant des diviseurs de fréquence.

Dans le Standart 625 liones, 1'oscillateur pilcte fonctionne sur
31 250 Hz. Un diviseur par 2 nous donne la fréquence ligne soit
31 250/2 = 15 625 Hz quatre diviseurs par 5 nous donne la fréguence trame
soit 31 250/5 X 5 X 5 X 5 = 50 Hz, qui n'est rien d'autre que la

fréquence du secteur.

Etude du signal Video composite.

Le signal Video composite est comme nous 1'avons dit précédement

la superposition du signal Video et des signaux de synchronisation.

./l
e B
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Le signal Video est 1l'ensemble de points & analyser en fonction
de leurs positions dans le plan (qui corresponderait & une certaine
ligne) et de leurs luminances (qui corresponderait a 1l'amplitude de la
tension de chque point). Ce signal constitue 1'information & visualiser
sur 1'écran de Télévision. La figure 3 représente 1'allure générale du

signal Video composite.

A la fin de chague ligne et de chaque trame, le Spot lumineux
doit faire un retour pour balayer la linge suivante. I1 faut donc
assurer un blocage du tube cathodigue afin que les traces de retours
ne soient pas visibles. Le niveau de suppression de 1'image pendant les
retours lignes et trames est situé légérement au dessous du niveau du
noir (dans 1l'ultra necir). Les impulsions de synchronisation seront

émises pendant la durée de cet effacement.

Les signaux de synchronisation.

Les figures 4 et 5 représentent simultanement les tops de

synchronisation lignes et trames,

La durée cdes tops lignes est de 4,7 us. Ils sont émis tout les

64 us (durée d'une ligne).

La durée des tops trame est plus grande, c'est ce qui permet

de les différencier. Ces derniers se décomposent en 3 ensembles.:

- une série de 5 impulsions de pre-égalisaticns
de période H/2 soit 32 us.

- une série de 5 impulsions de synchronisations

trames répartie sur 160 us.

- une série de 5 impulsions dc post-égalisations

de période H/2 aussi.

La durée du signal de suppression est de 25 H soit 1,6 ms.
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Les trames paires et impaires sont difféciées par lc premier top
de syncronisation ligne qui suit les tops de post-égalisation. Si ce top
est & 64 us du dernier top de post-égalisation. C'est une trame impaire

et s'il est a 32 us c'est une trame paire.

Bande passante du signal Video.

Pour calculer cette fréouence il faut se placer dans le cas
ol 1'image est constituée par une suite de bandes verticales alternativement

noires et blanches. Danc connaitre le nombre de points par ligne.

Sachant que la largeur de l'image est égale au 4/3 de la hauteur
de 1'image est en supposant que la hauteur d'un point est égale a 1a
hauteur de 1'image divisée par le nombre de lignes. On aura le nombre

de points élémentaires par ligne égale a :

N = m_____5253" 4 _ - 830 points
Pour une suite de bandes verticales noires et blanches la fréquence
maximale du signal est :

_ B30 x625x25 = 6,5 MHz

F = -

Le contréleur d'écran CRTC est compatible avec le standart CCIR 625 lignes.
Nous aurons donc aucun probléme du point de vue synchronisation et bande

passante.



Chapitre V! 54

CIRCUIT DE RAFRAICHISSEMENT

Dans le chapitre précédent nous avons vu que 1'information
Video contient constament 1'information de fagon & avoir une image
sur l'écran. Si 1'information envoyée n'est pas entretenue ; elle sera
fugitive. L'opérateur ne la vera que pendant quelque dixiemes de seconde
grice & la persistance retinignne. Pour remédier & cela ou constitue un
bloc mémoire qui emmagasinera les codes des 1024 caractéres affichables

sur l'ecran (64 caractéres x 16 lignes) pour les revisualiser.

Mémoire de rafraichissement.

Chaque caractére est codé sur 7 bits, comme nous avons 1024
caracteres & stocker ; il faudrait gue le bloc mémoire soit constitud
de mémoire 1K 7 bits. Nous utiliserong des mémoires de type RAM car
leur contenu peut changer d'une page d'écran & une autre. Selon les

mémoires disponibles on peut utiliser :

- 1TRAM de 1k 8 bits
- 2 RAM de 1k 4 bits
- 7 RAM de 1k 1 bits

Rappelons que les RAM sont des mémoires permettant 1'éeriture, 1la

lecture ou 1'effacement d'une information binaire.

Les RAM ou mémoires & accés aléatoire sont ainsi nommées
parcequ'il est possible 2a n'importe qu'el instant, de noter une information,
soit au contraire d'en effectuer la lecture.

I1 existe 2 types de mémoires RAM :

- Les RAM Statiques

- Les RAM Dynamiques

- 54 -
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Dans les RAM statiques ; une information notée y reste jugu'a son
effacement. Tandis que dans les RAM dynamiques ; 1'information ne reste
pas constament stockée. Elle disparait au bout d'un certain temps.

Pour cela le besoin est de rafraichir constament ce genre de mémoire

c'est 2 dire de réinscrir 1'information périodiquement.

Nous avons opté pour le ler type de mémoire parce qu'il n'y a
pas d'impératifs sur le temps d'acces et qu'elle ne nécessite pas de

rafraichissement.

Pour noter cas nous utiliserons 2 mémoires RAM de 1k 4 bits

des 2114. Celles-ci organisées de la fagon suivante 2

. des lianes adrésses (A0 - A9) pour séléctionner la case

mémoire 3 lire ou & écrire.

. une entrée de séléction W (& 1'état bas elle permet 1'écriture
et a 1'étet haut la lecture).

. des lignes données bidirectioonnelles (elles servent d'entrées

et de sorties).

0 ce sont des entrées pour permettre 1'écriture

= =
I

1 ce sont des sorties pour permettre la lecture

L'assemblage des 2 mémoires se fait en reliant leurs lignes
adresses respectives. Elles constituent ainsi un bloc mémoire d'une
méme capacité du point de vue adresses, mais de capacité double du

point de vue données qu'une RAM élémentaire 2114.

Le texte sur 1'écran est rafraichi de mémoire continue (toutes
les 20 ms) par la lecture des 1024 positions mémoires quelque soit leurs

contenues.

Un curseur généré par le contrdleur d'écran indique la premiere
position mémoire libre ol viendrait s'inscrire le caractere tapé sur le
clavier. La position de ce curseur est indiqué sur 1'écran par 5 points
clignotants. s

4 - 55 - ;
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L'envoi d'un ordre FF permet d'effacer 1'ecran cn mettant & zéro
toutes les positions mémoires. Ceci s'efffectue par 1'inhibition des
portes AND (7408) par la sortie RO2 pendant le balayage des adresses

AD - A9 et en présence du signal .

Le circuit tampon ou 'Latch".

Entre le bloc de rafraichissement et générateur de caractére
est interposé un circuit tampon. Ce circuit tampon est constitué par
8 bascules D & verrouillage. La table de verité d'une bascule D est

donnée ci-dessous.

T ! T % 1
!

D | Q

0 l 0 D = @
|

1 | 1

La sortie 0 est égale & 1'entrée D grand vu top d'horloge est envoyé.

A 1'état haut, tous les états a l'entrée D sont transmis a la
sortie . Quand 1'horloge retourne a 1'état bas, elle verrouille la sortie

sur le dernier état enregistré.

Nous avons utiiisé le circuit SN 74100 qui contient 8 bascules D
et dont la figure 2 représente le schéma interne et la table de vérité.
Ces 8 bascules sont groupés par 4. Les entrées horloge 23 et 12 seront

alors reliées ensemble.
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Les informations contenues dans les mémoires de rafraichissement
sortent de celles-ci d&s qu'un signal W = 1 est envoyé. Elles se
présentent aux entrées des bascules D. Ces bascules présente & leurs
sorties Q les informations qui se trouvent aux entrées D dés que 1'on
envoie un niveau haut sur 1'entrée horloge. Lorsque le niveau devient

bas, les sorties se verrouillent et gardent 1'état pris lors de la
commande de verrouillage.

L'emploi de ce circuit tampon est nécessaire pour maintenir

1'information permanente en sortie du bloc mémoire pendant que 1'adressage
(A0 - A9) des mémoires change.



Chapitre VII
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Dans le chapitre I, nous avons vu comment le clavier codait
1'information en vue d'un traitement ou d'une visualisation. Dans ce
chapitre, ce sera 1'inverse que 1'on étudiera, c'est & dire comment
restituer le caractire & partir de son code ASC IT, ou plus exactement
comment générer les signaux nécessaires 3 la représentation du caractere

sur 1'écran cathodique.

Principe

Sur le récepteur TV, 1'analyse de 1'image se fait point par
point. La génération d'un caractére 2 visualiser doit &tre basé sur le
méme principe. Pour cela il faut dessiner chaque lettre, chaque chiffre
et chaque signe dans des matrices. Ces matrices représenteront dorenavant
les caracteres. Pour visualiser les caractéres, il faudrait visualiser

leurs matrices.

Pour une image quelconque sur un récepteur TV, la brillance de
chaque point est significative. Dans le cas de la visualisation de
caractére, la brillance doit &tre soit Maximum, soit Minimum. Pour un
point de 1l'écran, il est soit noir, soit blanc. C'est le principe de tout

ou rien.

Dimension du caractére

2 types de matrices sont généralement utilisés :

. Matrice 7 X 9
« Matrice 5 X 7
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11 est évidet que le premier type donne une meilleure définition

du caractére (surtout pour les minuscules) mais demande plus de place,

affiche donc moins d'information sur 1'écran.

Le choix du second type nous a été imposé par le contréleur
d'écran, Celui-ci a été concu pour visualiser des caracteres sous forme
matrice 5 X 7. Le CRTC balaie & ses sorties RO, Rl et R2 les huit lignes

des caractéres alphanumérique.

En imposant sur la premigre ligne le code 00000 on peut dessiner

le caractére sur les septs lignes restantes.

Organisation de la mémoire

Nous utiliserons comme mémoire une autre EPROM MCM 2703 de 1K
8 bits.

Les 10 lignes adresses (A9 - A0) de la mémoire sont décomposées

en deux blocs : 1l'adresse ligne et 1l'adresse caracteére.

L 'adresse caracteére (bits de poids fort A9 - A3) choisit dans la
mémoire le sicne ou la lettre correspondant au code ASCII appliqué sur ces

lignes adresses.

L'adresse ligne (bits de poids faible, A0 - A2) fait le choix
d'une ligne du caracteére (déja choisi par A9 - A3) les bits AQ.A1.AZ

s'incrementent pour donner les & lignes.

Chaque caractere est inscrit dans une matrice 8 X 8. Les trois premiéres
colones seront vide pour permettre 1'espacement entre caractére. Comme
nous 1'avons indicué précédement, la premiére ligne sera vide aussi, elle
augmentera 1'espacement inter ligne. Le caractére s'éerira ainsi sous

forme 5 X 7.

Les 5 points d'une ligne de la matrice correspondront au 5
sorties de 1'EPROM,

Vi
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Exemple : Pour inscrire le caractére A il faut appliquer aux entrées
A9 - A3 le code 100 0001 (qui correspond & 4 1 en Hexa : code ASCII de A)
et aux entrées AD A1 A2 les sorties RO R1 R2 du contréleur d'écran pour

qu'il balaie les 8 positions lignes de la matrice.

A9 A8 A7 A6 A5 A4 A3 A2 A1 AO Matrice de A

1 6 4 0 b B 49 &6 08 O 0 00 0 O
0 0 1 1T 4+ 1 8
g i 8 1 0 8 0 1
g 1 1 1 8 0 0 1
1 0 B8 1 0 @ 8 1
1 8 1 1 =10 14
1 1 O 170 6 0 0O
1 =1 1 1 C 0 0 O

Ainsi & chaque adresse 10 bits ou fera correspondre unc ligne de la

matrice. Tout cela est programme en Hexa.

On aura pour A :

Adresse  20€ Données 00
209 OE
204 11
208 11
20C 11
20D 1F
20E 11
20F 11

Tout les caracteéres & visualiser ont été ainsi programmés.
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Le registre a décalage

A la sortie du générateur de caracteére, 1'information est
présentée sous forme 5 bits paralleles. Elle n'est plus codée en ASCII,
mais sous forme de signal représentant les différentes lianes du caractére.
Pour les injecter sur l'entrée Video d'un récepteur TV, il faudrait
d'abord les mettre sous forme sériec. Pour cela on utilisera le registre
a4 décalage SN 74185 2 8 entrées paralléles et une sortie série. La figure

2 représente le diagramme des temps d'un tel registre.

Trois des entrées du registre sont mises a la masse parceque
l'information se présente seulement sur 5 bits, ¢a permet aussi de faire

1'espacement entre caractére.

Le registre a décalage & 2 entrées horloges ; 1'une avec
inhibition et 1'autre sans. Comme nous n'avons point besoin d'inhibition,

cette entrée sera mise a la masse.

Le registre & décalage est synchromisé avec Latch. Au font
descendant de 1'impulsion issue du diviseur par 8, 1'information qui est
dans le Latch passe dans le géndrateur de caractére, et 4 la sortie de
celui-ci est receuillie la nouvelle configuration de 1'information
envoyée. Tout cela se fait pendant 1'impulsion LDAD. Pendant le SHIFT,
le Latch est bloqué mais le registre & décalage est entrain de Shifter
les 8 configurations de 1'information. A la fin de ce SHIFT arrive un

autre LOAD pour faire parvenir un nouveau caractere.

signal Video

L'information peut &tre produite sur 2 sorties :
- QH (directe) caractéres blancs sur fond noir :

Video directe.

as

- OH (inversé) caractéres noirs sur fond blanc

Video inverse.
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Sur ces sorties on mettra des buffers & collecteurs ouverts pour
amplifier le niveau du courant. Pour protéger ces buffers d'un
éventuel retour de tension du Moniteur TV, ou place une Diode

Zener 5V juste a leurs sorties & travers une résistance.

Le signal en sortie est directement composé avec le signal de
synchronisation du CRTC.

On place aussi un potentiométre en sortic pour pouvoir régler la

brillance du signal sur 1'écran.

=~ fArs
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Chapitre VIIIL

FONCTIONNEMENT GENERAL DE L'ENSEMBLE

——————————————————— —— — T ——— ————— i S {. T

Dans les chapitres precedent,nous avons traité le fonctio-
nnement de chaque partie du circuit.Dans celui-¢i nous ferons
la recapitulation et expliquerons certaines operations pour
une parfaite comprehension du fonctionnement général de
1'ensemble,

Noug pouvons,a premiére vue de ce gui précede,diviser les
phases de visualisation en deux étapes:

-1z mémorisation du texte dans les RAM

-1'affichage du texte mémorisé

I/Mémorisation du texte

Ceci a déjh étée traité dans le chapitre rafraichissement
d"ecran.Raeppelons quand méme ce gqui cec passe avant la
mémorisation.

Lorsque l'operateur enfonce une touche du clavier,ce
dernicr engendre un code caractére formé de 7 bits.Ce code
est accompagné d'un bit strobe pour le valider.Ce code entre
dans 1'UART,ou il est directement transféré dans le registre
recepteur.L'UART envoie un signal au CRTC pour indiquer que
le code caractére est sortie de 1'UART.Ce code caractére se
presente & la mémoire de décodage d'une part,ctpasse a
travers des portes AND pour se presenter aux entrées des
buffers d'autre part.A la sortie de la mémoire dc decodage
le code spéeifié par 02,01 et Oo se presente au CRIC.Selon
lacombinaison de cc¢ code on auras:

-So0it un caractére & visualiser.Le CRTC autorisera
alors l'éeriture du code caractére dans les RAM
¢t incrementera le curseur d'une position.Les
buffers deviennent passants et le W des RAM passe
a0
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-S0it un mouvement du curseur.Lec CRTC aglﬂ dlrcﬁte-
ment sur le curseur sans autorisation d'égriture,
les buffers resteront donc bloqués et le W des
RAM sera a I.

-5n0it un ordre 4°' ffaeement.La ligne RO2 du CRIC,
en envoyant un O sur les portes AND forcera le
caractére blanc (code: 000 0000) dans les cases
mémoires concernécs.Les buffers sont passants et
le W des RAM est a O.

Les caractéres & visualiser seront stnékés dans les
mémoires de rafralchlsscment chacun dans llemplagement qui
lui correspona sur l'ehran.

I1/Visualisation du. texte

Cette phase,la plus importante d'ailleurs,e'st legere-
ecomplexe.Les sequences de deroulement de eette phase sont
illustrées par la figure 8.1 ¢t 1'organigramme,

Interpretation de 1l'organigramme

-Le BRTC adresse les 64 premiéres eases mémoires
pendant la durée d'une ligne:c'est la premiére
caractére de la I° ligne du texte .On visualise
alors la I° ligne de tout les caractéres de la
I? ligne du tecxte,

-Le CRTC adresse la ligne suivante,c'est & dire la
29 ligne caractére de la I® ligne du texte.Il fait
cela jusqu'd balayer les 8 lignes caraetéres,La I®
ligne du texte est ainei vismalisée,

~Le CRTC arrte 1'adressage des RAM pendat l'inter-
ligne,et le reprend pour la 2¢ ligne dc texte. Il
adressesla 1° ligne caractérc,la 2% ligne caracté-
re et eela jusqu'a la 8° ligne earactére.,la 2?
ligne de texte est ainsi visualisée.

~Le CRTC fera “wela jusqu'ad ce que les I6 lignes
soicnt visualisées.
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-Le CRIC fera cela jusqu'a ce que les I6 lignes

soient visualisées.,

Tout ce cycle dure I/50 s =20ms,ct correspond & 1a
periode d'unc trame,Il refera la méme chose pour la trame
suivantc.in effet chaque point d'une matricc caractére
correspondrait alors 2 deux points élémentaires sur l'ecran

1'un sur la ligne pairc et l'autre sur la ligne impaire.



CONCLUSION

Notre travail entre dans le cadre de l'elaboration d'un
"systéme d'aquisition de données experimantales' au sein dE la division
du CSIN,

Liaffichage d'un texte de 16 1lignes de 54 caractéres et les
possibilités d* enchainement de plusieurs pages font de ce circuit un
outil de travail remarquable tant du point de vue rapidité que du point
de vue economie.L'utilisation d'une teictype ne sera necessaire que
lorsqu'il s'agira de garder les informations sur papier.

La vitesse de transnission entre 1'ordinateur et le circuit de
visualisation ne peut depasser 1200 bauds.Ceci est du aux circuits TTL
simple que nous avons utilis&,alors que lc CRTC peut monter jusqu'a 1la
vitesse de 9600:bauds.Nous proposons “our remedier & cela de remplacer
les circuits TTL simple par des circuits TTL-LS qui ont des temps de
montde de 1'ordre d'une dizaine de nanosecondeshce qui permettrait d'aller
au maximum du CRTC

Derniére remarque & faire jle terminal etant doté d'une sortie

teletype,il est connectable & n'importe quelle unité de traitement

informatique.Ce terminal est d8ja, operationnel dans la division six.



ANNEXE :Caractéristiques et schema de brochage de la 2114

C'est une

mémoire & accés aleatoire du type statique.

Elle est organisée en IKx4bits soit 4096 bits.Elle est

realisée en technologie

necessite une seule tension d'alimentation ce qui fac¢ilite

MOS canal N,grille silicium.Elle

grandement son utilisation

Ses

caractéristiques sont:
~fonctionnement statique
-organisation en 1024 demi-octets
-tension d'alimentation:+5V.
-compatible TTL/DTL
-entrées,sorties bidirectionnelles
-sorties & 3% etats

-faible dissipation

BROCHAGE (figure page suivante)

Le temps de lecture

-AO0-A9 :lignes adresses
-E/SI - 1/S4 :lignes d'entrées-sorties des
données,
-S :4 0 la RAM est selectionnée
4 I la RAM n'est pas selectionnée
~-W :2 0 éeriture autorisde
I lecture autorisée
=-Vece: +5V

-Vs3s: Masse

mﬂ

est égal au temps de cycle d'ecriture

qui doit &tre inferieur & 450 ns
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AENEXE :Caractéristiques et organisation de 1a MCM 2708

La 2708 est une mémoire effagable et reprogrammable
electriquement de 8192 bits.Ellef est utilisable pour
la mise au point de systéme et pour des applications
similaire demendant une mémoire non volatille,qui doit
étre reprogrammée periodiquement.Le fendtre transparente
sur le boitier permel d'effacer aux rayons ultra-violets
le contenu de la mémoire.
Ses caracteristiques sont ¢
~fonctionnement statigue
~orgaenisation en 1024 actets
~tengion d'elimentation:+5V,-5V,+12V.
-faible dissipaiion
~compatibilité TTL
-gorbie treois etats

gon orgsnisation interne est:

T

logigue

Prograume

CS/VE coutrdl
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e I §
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e ' 64x128
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